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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ 

В УМОВАХ ПОСТІНДУСТРІАЛЬНОГО СУСПІЛЬСТВА 

Якість математичної підготовки випускника школи є переконливим 

показником готовності вітчизняного суспільства до подолання низки соціально-

економічних проблем за рахунок упровадження нових державних проектів на 

основі наукоємних, високих технологій. Шкільна математична освіта дає змогу 

не тільки формувати та розвивати мислення, пам'ять, увагу учня, а й виховувати 

ставлення до математики не тільки як до частини загальнолюдської культури, а 

й як до сучасної мови науки, незалежно від обраної ним майбутньої 

професійної діяльності. В умовах реформування системи освіти України 

особливої актуальності набуває проблема підготовки майбутніх учителів до 

професійної діяльності, особливо вчителів математики, враховуючи роль 

шкільної математичної освіти в інтелектуальному, соціальному, моральному 

становленню особистості підростаючого покоління. 

Питання професійної підготовки майбутніх вчителів математики 

висвітлюється в різних аспектах педагогічної науки. В теорії і практиці вищої 

освіти накопичено значний досвід, який можна взяти за основу реорганізації 

професійної підготовки майбутніх учителів математики. У наукових джерелах 

розкрито окремі аспекти підготовки майбутніх учителів математики до 

професійної діяльності.  

Незважаючи на значний вклад науковців у вирішення проблеми підготовки 

майбутніх вчителів математики до професійної діяльності, нез’ясованими 

залишаються суперечності між: необхідністю застосування системного підходу 

до дослідження складних багатоаспектних проблем забезпечення якості 

освітнього процесу та наявними можливостями виявлення механізмів 

протікання професійної підготовки майбутнього вчителя математики як 

цілісного системного об’єкта; сучасними викликами до професійної підготовки 

майбутніх вчителів математики та реальним станом готовності студентів до їх 

подолання. Необхідно надати студентам оптимальні можливості отримання 

професійної підготовки бажаного рівня і характеру в системі неперервної 

освіти. Професійна підготовка майбутнього вчителя математики повинна 

перетворити студента в учителя-професіонала. 

Ми трактуємо професійну підготовку майбутніх учителів математики як 

цілісну, цілеспрямовану, складну, нестабільну, динамічну, різнорівневу, 

нелінійну, структурно впорядковану, відкриту, мінливу педагогічну  систему, 

що має адекватну мету, зміст, методи, організаційні форми, засоби, результати 

навчання, функції і послідовно реалізується навчальним середовищем 

педагогічного ЗВО в контексті особистісно-орієнтованої парадигми освіти на 

кожному з рівнів вищої освіти, функціювання якої передбачає опору на певні 

підсистеми, що забезпечують готовність студентів до ефективної педагогічної 
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діяльності. 

Її підсистеми: цільова, нормативна, методологічна, змістовна, 

технологічна, оцінювально-результативна, корекційна, що визначають процес 

особистісно-орієнтованої підготовки майбутніх учителів математики як 

реалізацію двох складових: аудиторної (обов’язковий та вибірковий 

компоненти циклу професійної підготовки) та позааудиторної (додатковий 

компонент циклу професійної підготовки). 

Скріпляють цю систему та виступають її рушійною силою наявні 

об’єктивні та суб’єктивні, зовнішні та внутрішні протиріччя і педагогічні 

умови. 

Всі підсистеми інтенсивно взаємодіють і взаємодоповнюють одна одну, що 

дозволяє поетапно нарощувати професіоналізм майбутніх учителів математики 

під час  навчання у педагогічному ЗВО. Цільова підсистема є 

системоутворювальною. Збагачення змісту підсистем системи професійної 

підготовки майбутніх учителів математики доцільно здійснювати враховуючи 

власні національно-освітні традиції. 

Всі складові системи професійної підготовки майбутніх учителів 

математики спрямована на якісне забезпечення професійної готовності 

студентів-математиків до педагогічної діяльності вчителя як сукупності 

окремих діяльностей, до якої включено, зокрема, аналізувати різноманітну 

літературу, відбирати необхідний матеріал і з нього конструювати предметний 

зміст уроку або будь-який інший вид занять із учнями, планувати свою роботу і 

вчити планувати навчальну роботу учнів, організувати різні види діяльності 

учнів, допомагати їм виконувати і певною мірою керувати ними, оцінювати та 

корегувати свою діяльність і діяльність учнів, вчити їх оцінці та самооцінці, 

корегуванню. Провідним принципом системи професійної підготовки 

майбутніх учителів математики у педагогічних ЗВО є інтеграція 

фундаментальності та професійної спрямованості цілей, змісту, форм, методів, 

прийомів, організаційних форм, засобів, результатів навчання. Ця система 

вможливлює побудову індивідуальної освітньої траєкторії професійної 

підготовки майбутніх вчителів математики, що дозволяє здійснити їх 

особистісний розвиток як визначальну умову їх професійної готовності, 

здатності оперативно реагувати на зміни як у системі математичної освіти, так і 

у постіндустріальному суспільстві. Особистісно-орієнтований підхід 

обумовлює дуалізм професійної підготовки майбутніх вчителів математики. 

Його зверненість назовні доступна для оцінювання. Проте внутрішній прояв, 

який найтісніше пов'язаний з викладачем, студентом, колективом залишається 

поза увагою. Проте саме його чинники значною мірою прискорюють або 

гальмують нарощування професіоналізму майбутніх учителів математики. 

Компетентністний підхід із активним застосуванням інформаційно-

комунікаційних технологій у професійній підготовці майбутніх учителів 

математики зумовлює кардинальний перегляд освітньо-професійних програм 

обох рівнів освіти педагогічного ЗВО зі зміщенням акцентів у бік психолого-

педагогічних основ навчання математики та виробничої практики. 

У професійній підготовці вчителя математики виокремлюють такі 
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складові: предметно-математична, психолого-педагогічна, методична 

підготовки. У предметно-математичній підготовці необхідна відмова від 

вихолощеного, формалізованого викладання математичних дисциплін з опорою 

на принцип фундаменталізму, що сприятиме можливості побачити шкільну 

математику з найвищої точки зору, яка дозволяє об’єднати розрізнені факти, 

звести їх до системи на базі загальних математичних і логічних ідей, які 

слугують сучасними основами шкільної математики. У психолого-педагогічній 

та методичній підготовках, які є домінантами професійної підготовки, студенти 

повинні цілеспрямовано вивчати технології навчання математики, що 

пов’язують між собою педагогічні, психологічні та методичні аспекти на 

принципово новій основі, що передбачає інтегрований підхід. Цей підхід 

повинен отримати функціональну значущість і структурну визначеність і 

реалізуватися в рамках системи спецкурсів, спецсемінарів, педагогічної 

практики.  

Оновлення системи підготовки сучасного вчителя математики передбачає 

перегляд структури та змісту професійної підготовки, створення умов для 

максимальної індивідуалізації навчання, ефективної самостійної роботи, 

формування вміння успішно відповісти на  виклики, що пронизують не лише 

нині все наше життя, в тому числі й систему освіти, але й постійно 

оновлюються: перехід цивілізації до інформаційного суспільства; реалії 

глобалізуючого інформаційного суспільства витісняють звичні поняття, що 

формуються в школі; підручники активно трансформуються в інформаційні 

джерела; знання переростає у компетентність; сучасні учні радикально 

відрізняються від своїх попередників; диверсифікація системи освіти та зміна 

умов роботи вчителя; поєднання непоєднуваного; розвиток нових технологій 

вимагає розвиток людини; зміни в учнях відбуваються значно швидше, ніж 

зміни в системі освіти; відрив змісту освіти від потреб практики; розвиток 

декількох технологій поширення та обороту знань (освіта потісняється 

засобами масової інформації); вплив цінностей постмодернізму на стан системи 

освіти; фундаментальність змісту математичної освіти слабо пов’язується  з 

майбутньою професійною діяльністю; реальне зменшення навчальних годин на 

предметну підготовку. Таке оновлення опирається на: перехід від навчання 

знанням до формування та розвитку вмінь і далі до навчання розумінню; 

забезпечення поетапного процесу формування професійної компетентності під 

час реалізації функцій навчання, виховання, розвитку; відображення реалізації 

механізму формування професійної компетентності в процесі їх навчання; 

динамічний рух діяльності студента від навчальної діяльності через 

квазіпрофесійної і навчально-професійної до професійної діяльності; 

особистісне включення студента в навчальну діяльність; проектування 

навчальної діяльності студента як поетапної самостійної роботи; використання 

методів навчання, які моделюють зміст професійної діяльності; розробка 

компетентнісно-орієнтованих програм, курсів професійних дисциплін, де до 

кожного модуля додається перелік  компетентностей (або компетенцій), що 

формуються через його вивчення; переорієнтація на міждисциплінарність і 

поліпрофесіональність, як середовища, в яке піде випускник, так і самого 
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освітнього простору. Педагогічний процес проектується як єднання чотирьох 

факторів: фундирування, дидактичної системи, творчої активності студентів, 

стійкості шкільних математичних знань. Практика – системоутворюючий 

компонент професійної підготовки. 

Для забезпечування результативності якісної підготовки майбутніх 

вчителів математики необхідно: розробити модель формування фахової 

компетентності майбутніх вчителів математики; на базі цієї моделі 

спроектувати та організувати навчання студентів; узгодити всі складові 

оновленої методичної системи підготовки майбутніх вчителів математики; 

сформувати у викладачів педагогічних ЗВО готовність і здатність здійснювати 

науковообгрунтоване оновлення професійної підготовки майбутніх вчителів 

математики; систематичне застосування спеціального інструментарію 

формування фахової компетентності майбутніх вчителів математики за умови 

широкого використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій; 

адаптація методів та організаційних форм до вимог сучасної підготовки 

вчителів. 
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